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Pe pragul unui nou an şcolar. 
-m-d. Toamna bogată, binecuvântată de Dumnezeu şi de oameni, a sosit şi odată cu 

cele dintâi zile ale ei, porţile tuturor şcolilor s'au deschis spre a primi sufletele ne
ştiutoare şi sfioase ale micuţilor veniţi să se împărtăşească din lumina nobilă şi a tot 
răsbătătoare a cărţii. 

In pragul anului şcolar care începe, ca întotdeauna şi acum, gândul nostru 
aleargă cu dragoste şi cu încredere la voi, învăţători, cari prin satele pierdute pe 'ntinsul 
şesurilor şi prin văgăunele munţilor, săpaţi de sârg şi cu trudă multă, ca nişte harnici 
mineri, la stânca întunerecului, pregătind în lumina adevărului, a dragostei de neam 
şi de lege, generaţiile noui, România de mâine. 

Dar mai înainte de a întră din nou în altarele luminării, acolo unde zi de zi 
se desfăşoară apostolatul vostru, e bine să vă opriţi o clipă şi să cugetaţi mai adânc la 
rostul vieţii şi al vremurilor de acum şi la grozava răspundere ce apasă pe umerii voştri. 

A instrui pe cineva, a învăţa carte — şi mai ales pe un copil — nu înseamnă 
a-l închide cu de-a sila în paginile plicticoase ale cărţilor, nici a-l îngropa sub grămada 
regidelor şi formulelor moarte ale unei ştiinţi mai mult sau mai puţin seci, cât mai ales 
a-i deschide ochii asupra lumii şi a vieţii din jurul lui, a-l ajuta ca să le privească pe 
amândouă şi cu curaj dar şi cu bucurie. Cărţile, cu poveţile şi cu învăţăturile lor, 
nu sunt a se înţelege ca un scop absolut, — acela al acumulării uniţi 
material, întfun timp mai mult sau mai puţin scurt — ci ele trebuie să fie mijloacele, 
cheile cu care cineva să poată deschide, cât mai de grabă şi cât mai cu folos pentru 
el şi pentru cei din jurul lui, porţile vieţii de toate zilele, din ce în ce mai anevoioasă 
şi mai plină de răspundere. 

Nu uitaţi o clipă, că trăim în condiţii de viaţă excepţionale, că dela marele răs-
boiu, dacă s'au prăbuşit imperii, apoi a răsărit de pe urma groaznicelor suferinţi îndu
rate de omenire, şi o altă lume, o lume nouă, cu noui nevoi, cu noui aspiraţii, cu 
noui îndatoriri. • ' 

Dacă sub genunchiul trecutei stăpâniri, n'aveam decât să ne închidem cu încă-
păţinare în noi pentru a putea rămâne şi pe mai departe ceea ce ne-a lăsat bunul 
Dumnezeu să fim, apoi astăzi suntem şi vom fi mereu mai nevoiţi, să ieşim la larg, 
în câmpul uriaş al vieţii, pentru a da aici lupta, de întrecere pentru existenţa noastră 
si a neamului nostru. 
* 

Uitaţi-vă cu grijă, cu atenţie şi, — să nu ne fie ruşine a o spune, — şi cu 
admiraţie, la neamurile străine din mijlocul nostru; daţi-vă seamă de îndârjirea cu care 
îşi apără bisericile, şcolile şi limba şi privindu-le copiii cari se strecoară de pe porţile 
şcolilor lor, cu sufletul vibrând încă de vorbele dascălilor lor, întoarceţi-vă ochii şi spre 
copiii daţi în grija voastră şi cutremuraţi-vă ca de-un fior la gândul că vouă vă e dată 
pregătirea oastei ce va fi nevoită, mâine-poimâine, să încrucişeze armele minţii şi sufle-
tutui cu oastea ceîalaltă. 
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Astăzi, mai mult ca oricând, se cere să vă pătrundefi de însemnătatea şi răs
punderea misiunii voastre. 

Creşteţi oameni temători de Dzeu, păstrători de lege şi datini, încrezători în pute
rile lor şi, mai ales, bucuroşi de lupta cu care îi va îmhia viaţa. Dacă urîcioasa boală a 
analfabetismului, — care poate avea câte odată şi urmări atât de tragice ca cele oferite 
de vecinii noştri dela Răsărit, — a avut până acum scuza vitregiei trecutului nostru, să vă 
gândiţi că de acum înainte ea nu mai poate avea nici una. 

In voi sălăşluesc puterile biruitoare ale întunerecului şi în munca voastră, însuşi 
prestigiul corpului învăţâtoresc. 

Lă muncă deci, cu dragoste de ea şi cu spor! 
„ÎNVĂŢĂTORUL11 

Două congrese 
In vara acestui an, au avut loc două mari 

congrese învăţătoreşti; unul la Cluj, al învăţă
torilor din Transilvania şi altul Ia Bucureşti, al 
învăţătorilor din vechiul regat. La acesta din 
urmă au luat parte şi vre-o 25 învăţători arde
leni, ca delegaţi oficiali. 

Amândouă aceste congrese au avut o deose
bită importanţă luând în desbafere reforma în
văţământului primar cu întreg complexul de 
chestiuni şi probleme legate de această roformă. 
Discuţiunile în jurul ordinei de zi la amândouă 
congresele au fost la înălţimea cerută de marife 
probleme şi ele au dovedit că învăţătorimea 
română este conştientă de datoriile grele ce le 
are faţă cu noua organizare a stalului nostru, 
care trebue să aibă la bază o cultură sănătoasă. 

Rezultatele acestor congrese şi hotărârile lor 
bine chibzuite vor forma de sigur bazele cele mai 
adânci, cu cari Dl. Ministru al. Instrucţiunii 
Dr. Anghelescu, va clădi şi va alcătui reforma 
învăţământului, pe care D-sa o doreşte cu atâta 
avânt. Luând parte personal la desbateriie aces
tor congrese, de sigur D-sa a putut cunoaşte 
prin observaţie proprie şi nu prin intermediari, 
cari sunt dorinţele învăţătorilor din România, şi 
cum înţeleg aceştia să se alcătuiască noua re
formă. Şi suntem siguri, ca unii cari cunoaştem 
spiritul înalt de înţelegere şi concepţia D sale 
adevărat democratică, că va statornici în princi
piile fundamentale ale legii şcolare pe care o 
cere ţara, acei tip de şcoală unitară, democrată, 
care va aduce în scună vreme o îmbunătăţire 
a maseior populare sub toate raporturile. 

Aceasta cu atât mai mult/ o credem, cu cât 
însuşi D-sa, asistând la desbateriie acestor con
grese, a dat nu odată, soluţii cari au avut aproba
rea unanimă a învăţătorilor din Cluj. Dî. Ministru 
a asistat permanent 2 zile, luând cuvântul la 
fiecare chestie şi dând toate lămuririle cari erau 
necesare pentruca să se ia soluţiile aşa cum 
cereau adevăratele interese ale şcolii şi învăţă
torilor. 

Ţinem să comunicăm, pentruca să ştie toţi 

învăţătorii transilvăneni statificaţi, că Dl. Ministru 
a declarat în plin congres, că diferenţa de salar 
care li-se cuvine dela 1 Nov. 1921 până la 
1 Aprilie, o vor primi necondiţionat. 

In acest congres s'a ales comitetul nou al 
Asociaţiei noastre pe un period de 3 ani. Lista 
membrilor comitetului se găseşte în uumărul 
de faţă. 

S'a mai hotărât reorganizarea revistei „în
văţătorul" şi prenumerarea ei obligatorie pentru 
fiecare învăţător. 

Dezideratele congresului nostru de altfel le 
publicăm tot în numărul de faţă. A. P. 

O pierdere dureroasă. 
Moartea Iul Andreiu S â r s e a n u . Luna tre

cută s'a stins din viaţă, pe neaşteptate, la Bucu
reşti, Andreiu Bârseanu, preşedintele, din 1911 
încă, al „Astrei". Cu ei nu s'a stins numai un 
învăţat, un scriitor, un îndrumător al tinerilor ge
neraţii sau un simpiu conducător al unei socie
tăţi culturale. S'a stins cineva mai mult decât 
aceştia ; s'a stins un luptător. Cu Andrei Bârseanu 
a dispărut unul din marii şi adevăraţii purtători 
ai focului sacru românesc, ai celor cari au putut 
duce, neînfricoşaţi şi încrezători, prin vălmăşagul 
tuturor nedreptăţilor şl năcazurilor noastre, ne
stinsă făclia culturii româneşti. 

Dispreţuitor al laudelor, al reclamei şi al o-
norunlor deşarte, Bârseanu a rămas şi după Unire 
în umbră, neînţ»iegâna ,să se despartă de opera 
căreia îi consacrase cei mai frumoşi ani ai tine
reţii, viaţa lui toată. Şi a murit aşa, cum şi-a în
ceput şi cariera publică acum 40 de ani, ca dascăl 
în serviciul şcoalei, ca luptător în ogorul culturei 
româneşti. 

Regrelându-1 de aceea ca pe unul din ai 
noştri, noi nu dorim decât ca „Astra", la a cărei 
strălucire şi faimă au contribuit atât de mult şi 
învăţătorii, să'şi poată găsi un conducător tot atât 
de zelos, tot atât de priceput şi tot atât de bun 
român ca şi el. 
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Inaugurarea „Căminului 
fetelor de învăţători" din Clui. 

Istoricul căminului 

Cuvântare rostită de preşed. Asoc. înv. în ziua de 7 August a. c. cu prilejul Inauguralii căminului, 
in prezenţa DM Ministru al Instrucţiunii Publice. 

Dle Ministru l 
Prea stimaţi oaspeţii 
Fraţi colegi! 

Asociaţia noastră după ce a asigurat un traiu 
cinstit şi convenabil membrilor] săi, a lucrat şi 
lucrează prin secţii şi congrese ca să poată mări 
şi uşura cultura socială şi profesională a dăscălimei 
româneşti de dincoace de munţi. 

Cunoaştem rolul important ce'I are învăţătorul 
ca factor cultural în satele şi oraşele noastre, 
năruite de furtuna răsboiului. Pentruca învăţă-
torimea să poată reprezenta cu demnitate cultura 
viitoare a statului nostru, nu ne putem mulţumi 
numai cu cultura ei proprie, ci aceaslă cultură 
trebue asigurată pentru toţi cei din jurul ei: femei, 
copii şi copile. Pentru aceia, una dintre preocu
pările cele mai de samă ale Asoc. noastre a fost 
şi va fi mereu, câştigarea şi Înfiinţarea de cămine 
peniru copiii învăţătorilor cari studiază la şcoli 
medii şi superioare. 

Prin inaugurarea căminului de astă îi, noi 
facem un pas mai departe spre ţelul urmărit. 

Acest cămin va adăposti pe copilele de în
văţători, care vor putea să-şi completele studiile 
şi cultura lor generală Ia diferitele şcoli secundare 
ale Clujului. Astfel învăţătorului îi este dată posi
bilitatea de aşi pune la adăpost sigur creşterea 
bună şi întreţinerea cuviincioasă a ficelor lor, fie 
în mod gratuit, fie cu o taxă convenabilă. Acum 
când locuinţele sunt aşa de scumpe şi aşa de 
anevoios de câştigat, acest cămin va fi o adevă
rată binefacere pentru noi învăţătorii din aceste 
ţinuturi. Şi deoarece conducerea administrativă şi 
supravegherea educativă sunt încredinţate Aeoc. 
noastre, Comitetul central va ţine ca o datorie 
să se îngrijească ca atât partea sufletească cât şi 
îngrijirea trupească să corespundă tuturor cerinţelor 
fizice şi morale. Acest cămin va fi peatra nesti
mată din care Asoc. noastră va cerca să'-şi facă 
un titlu de glorie. 

Pentru a cunoaşte modul cum a luat fiinţă 
„Căminul fetelor de învăţători" trebue să amintim 
câteva date: 

Federala Asoc. înv. transilvăneni a hotărât în 
1911 înfiinţarea unui cămin în Cluj, pentru fetele 
de învăţători. In scel an se şi cumpără cu 185.000 
cor. edificiul din fosta str. Magyar Nr. 17, azi 
Calea Victoriei. 

Federala, în lipsă de mijloace materiale, in
terveni la primăria oraşului pentru a i gira o sumă 

de 200.000 cor. pentru achitarea Intravilanului 
amintit. Oraşul votă suma cu condiţia ca în eforia 
căminului să aibă loc doi membri, cari de comun 
acord au fost primarul şi prefectul oraşului. 

Stăpâni pe edificiul de mai sus, căminul de 
fete începu să funcţioneze, adăpostind an de an 
100—120 fete de învăţători. 

Fără autorizaţia adunărei generale a învăţă
torilor, Cssa Nr. 17 din fosta stradă Magyar, astăzi 
Calea Victoriei, a fost vândută cu 350.000 cor. de 
către fostul dir. Aibert Paloş, şi fostul revizor 
unguresc, Varo Beni, bisericei reformate care 
intenţiona să înfiinţeze în acest loc un fel de 
„Marianum" ca al bisericei catolice. 

Din suma aceasta, la stăruinţa fostului prefect 
gtof, Pap Jozsef, se cumpără cu 107.000 cor. 
edificiul din fosta Str. Rakoczi, astâzi General 
Grigorercu Nr. 2, iar mai pe urmă, se cumpără 
cu 10.000 şi grădina de lângă acel institut. Din 
vânzare şi cumpărar^fachitându-se datoria veche 
a oraşuiui de 200.000, mai rămânea Federalei 
învăţătorilor transilvăneni încă un escedent de 
33.000 cor. de care sumă fostul dir. Al. Paloş n'a 
putut da seamă, declarând că actele justificative 
au fost duse la Bpesta de fostul său secretar. 

După preluarea inperiului, acest institut a 
funcţionat şi mai departe sub exclusiva conducere 
a dir. vechiu, Aibert Paloş deşi institutul fostei 
Federale a învăţătorilor transilvăneni fusese luat 
de Asociaţia noastră. 

Asociaţia având un drept legitim de succesiune 
dovedit prin date şi documente scoase la iveală 
de dl Dr. George Vilt, rev. şcol. al jud. Cojocna 
prin o comisiune constatatoare formată din 3 
membri: Dr. Petre Meteş prefect, Dr. G. Vilt şi 
G. Stelea căminul a fost preluat oficial, încă din 
13 Aug. 1921 şi predat în administrarea şi supra
vegherea Asoc. înv. din Ardeal, Banat, Crişanaşi 
Maramureş. 

Şi astâzi, când se face inaugurarea oficioasă, 
datori suntem să ne facem datoria pentru susţinerea 
lui la un nivel cât mai înalt, de a face adică ca 
să se bucure de un confort cât mai ales. 

Având în vedere cerinţele şi greutăţile susţi
nerii lui, atât acum cât şi în viitor suntem siguri 
şi de ajutorul nostru, căci prin larga mărinimie a 
diui ministru Dr. Anghelescu, chiar şi în anul 
acesta ni s'a pus la dispoziţie suma de 100.000 Lei. 

Prima grijă a noastră va fi acum pentru ales-erea 
unui director ori directoare, care întrunind încre-



derea congresului nostru, să poată conduce căminul 
spre o stare înfloritoare, spre cinstea noastră şi 
încrederea statului român. 

Mulţumindu-Vă, dle Ministru, pentru înalta 
DV. prezentă la acest act sărbătoresc, mulţumind 
dlui secretar general Valaori, precum şi dlor 
directori generali Petre Ghitescu şi Ilie Porcariu, 
cari aţi binevoit a veni la Cluj; 

mulţumind dlor Dr. Ion Mateiu şi Dr. Petre 
Meteş pentru ajutorul ce ni l'au oferit totdeauna 
cu multă dragoste; 

mulţumind cu drag tuturor celorlalţi oapeţi, 
precum şi fraţilor colegi cari secundează cu în
credere toţi paşii ce-i face conducerea Asociaţiei 
din aceste plaiuri, din inimă urez la toţî: 

Mulţi ani. 

Salutul Ardealului la al Xlll-lea Congres 
al corpului didactic din România. 

Cuvântarea rostită de Dl Traian şuteu, preşedintele asociaţiei învăfâtoreşti 
din Ardeal, la congresul corpului didactic primar, finut în Bucureşti 

în zilele de 4, 5 şi o Sept. a. c. 
Onorat Congres! 

Invăţătorimea română din Ardeal, Banat, Cri-
şana şi Maramureş s'a simţit obligată a lua parte 
activă la lucrările acestui Congres general fiindcă 
ştia că ho'ăîîrile luate numai de ea, nu-şi vor 
ajunge scopul fără sancţiunea U.-Voastră. Şi ceea 
ce am discutat şi am cerut unanim în congresul 
parţial dela Cluj, vom susţinea şi cere şi în faţa 
acestei măreţe manifestaţii dăscăleşti. 

Şi principiul pentru care noi luptăm de a-
proape 4 ani de zile este, după cum ştiţi şi Dv. 
Dlor, statificarea învăţământului. Aceasta o cerem 
cu voce tare căci cunoscând păcatele bisericilor 
pe tărîmul şcolar, suntem convinşi că nici odată 
ele nu se vor putea scutura de preocupările lor 
pur confesionale pentru a putea îndruma tinerimea 
în acel spirit modern, larg şi naţional de care se 
simte mai mult ca oricând nevoe pentru unifi
carea desăvârşită sufletească a tuturor cetăţenilor 
români din provinciile alipite. Căci nu putem uita 
că noi, învăţătorii români, 'sub masca confesiona-
lismului, am fost adevăraţii ciocli cari am săpat 
mormântul împărăţiei austro-ungureşti, din care 
ştim că nu va mai reînvia nici odată. Şi de aceea 
n'am vrea, şi suntem datori să ne împotrivim cu 
toată puterea, ca să se mai repete lucrul şi cu 
învăţătorii minorităţilor, cari sub paravanul con-
fesionalismului ar putea nutri în toată voia ten
dinţe culturale şi politice străine şi primejdioase 
statului nostru românesc. Pentru viitorul neamului 
nostru deci, cerem noi, învăţătorimea ardeleană, 
că statul să ia pe seama lui toată instrucţia şi 
educaţia tinerimei, a viitorilor cetăţeni ai României. 
Convinşi de acest indiscutabil adevăr am venit şi 
cerem încă odată şi Dv. ca acest congres general 
să pretindă factorilor constituţionali, statificarea 
învăţământului pe toată linia. In această statificare 
vedem noi singurul mijloc ca în locul multiplelor 
caractere ale şcolilor primare de sub cele patru 
legislaţii diferite, să poată răsări un singur tip de 
şcoală, care cu sprijinul şi sub supravegherea sta
tului, păstrând chiar continuitatea ei organică, să 
fie totuşi o pepinieră de cetăţeni cu dragoste şi 

respect de ţara aceasta. 
O altă bază de unificare nu cunoaştem şi 

nici nu ne-o putem închipui. Şi deşi de această 
gravă şi importantă problemă, s'au ocupat toţi 
factorii noştri politici şi toate trecutele noastre gu
verne, fie din neştiinţă, din teamă sau prudenţă, 
o soluţie energică şi definitivă nu s'a adus încă. 
Dar ceea ce nu s'a făcut în trecut, nădăjduim cu 
tărie să se îndeplinească acum. Această convin
gere ne-am format-o în urma studiilor minuţioase 
ce s'au făcut, a anchetelor judicioase ce s'au în
treprins şi a interesului mare ce-1 arată dl mi
nistru al instrucţiunii publice Dr. Anghelescu, o-
mul cu voinţă şi cu tărie de hotărîre. 

Un pas hotărîtor de sigur că se va face chiar 
în acest congres, unde învăţătorimea din toată 
România are prilejul să se pronunţe asupra prin
cipiilor fundamentale pe care se va aşeza învăţă
mântul nostru viitor. Şi chiar dacă în unele chestii 
de amănunt se vor ivi deosebiri de vederi, nu 
credem că ele vor prevala scopul mare pentru 
care ne-am adunat cu toţii aici. 

In mecanismul statului, rolul nostru este de 
o imensă importanţă şi uriaşă ne este răspunderea 
în faţa neamului, în faţa viitorului. Căci dacă în-
tunerecul ce stăpâneşte păturile de jos, s'a mai 
putut scuza până acum prin trecutul vitreg şi du
reroasele opresiuni străine, ce scuză oare s'ar mai 
putea găsi de acum înainte, într'o ţară liberă, 
stăpână pe rosturile şi destinele e i? . . 

In noi stă deci ridicarea morală şi intelec
tuală a norodului; de munca noastră de astăzi şi 
de mâne, atârnă prestigiul corpului nostru. 

Să ne întindem deci mână frăţească, măcar 
noi învăţătorii României întregite, şi cu cugetele 
unite şi cu dragoste de muncă, să punem noi 
dăscălimea, prin reforma învăţământului primar, 
prima piatră nouă şi sănătoasă la baza României 
Mari. 

In nădejde că toate acestea se vor împlini, 
„Asoc. înv. rom. din Ardeal, Bănat, Crişana şi 
Maramureş, salută al XHI-lea congres al corpului 
didactic primar, urându-i spor la muncă. 
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Salarizarea învăţătorilor începători. 
In numărul 5 al revistei „învăţătorul român", 

dl V. Păanescu face reproşuri colegului Adrian 
Lăzărescu, care arăta starea materială a învăţăto
rilor începători, a celor cu un salar ridicol, scriind 
că nu înţelege descurajarea colegilor tineri şi că 
şcoalete normale să nu mai trimită colegi blazaţi. 

Şubrede temelii mai au însă şcolile normale, 
dacă nu pot asigura existenţa absolvenţilor lor 
după 12 ani de şcoală !.. 

Scriind aceste câteva rânduri, mărturisesc 
sincer, că nu am obiceiul de-a lua bas'.onul sub
suoară, mergând la plimbare, cheltuindu mi banii 
de teamă să nu mucezească, ci trăesc retras într'o 
comună îndepărtată de centru şi totuşi iată rezul
tatul celor 12 ani de şcoală: 715 lei lunar; mân
carea mă costă 600 Lei, restul de 115 Lei îi păs
trez pentru a putea merge până în capitala jude
ţului după salar. De curăţire, luminat, spălat, re
viste pedagogice, ziare, încălzit etc. etc , probabil 
că nu mai am lipsă!,. Se va z ;ce poate că şi alţi 
funcţionari de-ai statului irài:sc cu o astfel de 
sumă .. dar nu se ţine seamă de veniturile laterale, 
cari însă la un învăţător demn, nu prea au de 
unde veni... 

Trist lucru este când te gândeşti, că ţi-se 
distrug toate iluziile ce ţi le-ai făurit pe băncile 
şcoalei pentru viitoarea carieră, — zice dl Lăză
rescu; — dar e şi mai trist, când te gândeşti că 
învăţătorii începători strigă zadarnic după ajutor 
pe când alţi colegi, cu mai mulţi,ani de serviciu, 
cărora poate li este asigurată existenţa din alte 
isvoare, îi atacă în loc să le vină într'ajutor !.. 

Ce să mai zicem de dl ministru al instruc
ţiunii dacă nu ne cunoaşte starea noastră mate
rială, când nici chiar colegii, ei între ei, nu şi-o 
cunosc. La congresul învăţătoresc din Cluj, dl 
ministru Òr. Anghelescu a declarat că s'au făcut 
alte norme de salarizare pentru corpul didactic* 
şi că gradaţiile vor fi din 3 în 3 ani, ridicându-se 
până la suma de 3200 Lei lunar, fiind şi aplaudat 
de toţi cei prezenţi. Când însă vor întră în vigoare? 

Dacă ai sădit un altoi şi nu l-ai udat la vreme, 
zadarnic îl vei uda apoi cât de des ! Dacă nu i-se 
va da învăţătorului posibilitatea de-a se perfec
ţiona atât timp cât este tana»1, zadarnic îi vei mai 
da 3200 Iei lunar, când va fi bătrân şi cu familie, 
căci atunci nu mai are imboldul spre citire, fiind 
copleşit de năcazuri şi de grija familiei Iui. Şi 
acest lucru trebuia să i-se spue dlui Ministru, a-
tunci când a făcut frumoasele făgădueli, pentru 
că învăţători tineri abia de mai găseşti câte 2—3 
într'un judeţ şi aceştia încă sunt gata să pără
sească cariera de învăţător, aşteptând numai să 
bată ceasul. > 

In zădar se vor înfiinţa şcoli normale, dân-
du-li-se elevilor burse şi se vor face cursuri de 
vară pentru învăţători, în speranţa că se vor găsi 
învăţători şi cu un salar ridicol, pentru că aceasta 
este numai în detrimentul învăţământului, deoa
rece cei mâi mulţi, mai curând sau mai târziu, 

vor părăsi şi ei cariera de dascăl. Singura scă? 
pare este un salar cinstit care să atragă pe tineri 
la cariera de învăţător şi atunci să se aleagă ele
mentele cele mai bune. 

In loc de îndemnuri multe la datorie, cel mai 
bun lucru al tuturor iubitorilor de cultură pentru 
popor ar fi să strige: „Ajutor învăţătorilor înce
pători, căci rămâne poporul fără de luminători". 

I. Toncean, 
învăţător. 

Tratarea poeziilor în şcoala 
primară. 

Scopul tralării unei poezii în şcoală este de 
a Introduce pe copii. în acel complex de gândiri 
şi sentimente din care a luat naştere acea poezie, 
de a face pe copii să înţeleagă conţinutul şi să 
simtă şi ei ceva din ceea ce a simţit poetul când 
a scris o. Această introducere a copilului la lumea, 
sentimentelor poetului se poate face în mai mulie 
chipuri, după individualitatea şi metodica învă
ţătorului. 

In tot cazul, altfel se face acest lucru în cla
sele: I-a, Il-a şi IH-a şi altfel în clasele: IV-a, 
V-a şi VI a. Scopul principal e însă acelaşi: ca 
fiecare copil să înţeleagă expresiunile acelei poezii, 
să vadă limpede în conţinutul subiectului şi în 
imaginaţia poetului. Sentimentele să fie îndeajuns 
accentuate pentru ca ele să se, fixeze cu destulă 
putere în sufletul copilului. Care ar fi cel mai 
uşor mod pentru ajungerea acestui scop? 

Metoda cea mai bună şi primită de cei mai 
mulţi pedagogi şi care trebuie urmată de toţi în-
văţătoriii buni în oricare clasă, este ca şi aici să 
pornim dela lucrurile deja cunoscute. 

învăţătorul începe să citească poezia corect, 
cu accentuările necesare. La cantitate să se ţină 
seamă de puterea intelectuală a copilului; după 
el, citesc copiii cei mai buni câte o parte şi ex
presiunile neobişnuite se explică, întrebând pe 
copii, cine ştie ce înseamnă cutare sau cutare 
cuvânt. Eventual, dacă au mai întâlnit acel cuvânt 
dar i-au dat un înţeles greşit, învăţătorul are da
toria să-i îndrepte. Dacă cuvântul arată un lucru 
concret, arătăm acal lucru; dacă este abstract, se 
înlocueşte cu un altul care e cunoscut şi care se 
apropie de înţelesul acelui cuvânt. 

După ce au citit şi cei mai slabi, învăţătorul 
încearcă prin întrebări să se convingă dacă elevii 
au înţeles tot şi dacă conţinutul poeziei a fost 
prins. După aceea, dacă poezia e scurtă şi uşoară, 
se poate învăţa pe din afară. i 

Dacă mai rămâne timp şi copiii nu sunt o-
bosiţi, li se mai poate da şi câteva cunoştinţi sti
listice şi gramaticale din cercul materiei tratate, 
dar numai în clasele superioare. 

Tg.-jiu. Ioan Moldoveanu. 
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De la ancheta pentru reforma învăţământului 
primar şi normai» ţinută în Bucureşti. 

— Impresii şi parări. — 
Cititorii acestei reviste au cunoştinţă de

sigur de sforţările ce le face Dl. ministru al 
instrucţiunii, Dr. Angelescu, pentru ca la alcă
tuirea legii şcolare unitare pentru toate ţinuturile 
închegate în Romanía Mare, să se cunoscă şi să 
se poată lua în considerare părerile tuturor celor 
cari, ca oameni de şcoală, sunt preocupaţi zilnic 
de problemele învăţământului şi sunt deci în 
mai multă măsură să-şi spună curvântul. 

O idee din cele mai fericite a avut Dl, mi
nistru Angelescu când părăsind o metodă veche, 

, după cuvintele spuse de Dsa, „nu a voit să im
pună ţării şi corpului didactic o lege făcută de 
câţiva oameni între zidurile ministerului, ci vo-
eşte ca noua lege şcolară să răsară din nevoile, 
economice ale masselor poporului, deci şi ale 
ţării şi avăndu-se în vedere toate împrejurările 
în legătură cu această reformă, pe care, cei che
maţi să o aplice, le cunoasc în primul rând. 
Voieşte deci ca această reformă, contrar uzului de 
până acum, să se impună de cei de jos, celor 
de sus." 

Ancheta dela Bucureşti convocată şi prezi
dată de Dl ministru Dr. Angelescu, în zilele de 
30 Junie, 1—5 Julie a. c. a fost un adevărat par
lament, în care se aflau reprezentanţii tuturor 
gradelor de învăţământ, dela conducătoarele de 
grădini de copii până la ministru. Au participat 
pe lângă mulţi bărbaţi distinşi pe terenul învă
ţământului, revizorii j i inspectorii şcolari din 
întreaga Românie Mare, toţi învăţătorii parlamen
tari, directorii şi direcloarele şcoalelor normale 
din ţară, reprezentanţii asociaţiilor învăţătorilor 
şi institutorilor, profesori universitari, directori 
generali ai învăţământului primar-normal, şi se
cretarul general al ministerului instrucţiunii. 

In treacăt amintesc, că dorinţa Dlui ministru 
este, ca după ce se va compune anteproiectul 
reformei învăţământului în baza principiilor stabi
lite de ancheta din Bucureşti, să se distribuie 
acest anteprocet organizaţiilor dăscăleşti, ca înainte 
de a fi depus în adunarea deputaţilor, să-şi poată 
spune cuvântul asupra lui şi cel din urmă dascăl. 

Dacă Dl. minisiru va realiza reforma învăţă
mântului ţinând cont de principiile fixate de 
ancheta noastră din Bucureşti — şi nu avem 
motive să ne îndoim de aceasta -— putem fi si
guri, că vom avea In curând cea mai bună lege 
şcolară, care să corespundă nevoilor tuturor pro
vinciilor tării. 

Nu voiesc să fac o dare de seamă amănun
ţită aici despre felul cum au decurs desbaterile 
noastre, nici despre concluziile, la care s'a ajuns. 

Mă margínese numai să fac unele constatări, 
după impresiile ce le-am câştigat la marea adunare, 
care a fost cel dintâiu prilej, ca fraţii trăiţi sute 

de ani sub regimuri diferite să se întâlnească la un 
loc pentru a contribui cu cunoştinţele şi cu expe
rienţa lor la comstruirea unei însemnate opere. 

In cursul discuţiunilor, ascultând părerile, de 
multe ori contrare, ale reprezentanţilor învăţămân
tului din diversele ţimuturi, auzind accentul carac
teristic al limbei vorbitorilor, văzând mentalitatea 
deosebită şi chiar firea schimbată şi adaptată ţinu
tului din care se trăgeau aceşti vorbitori, mintea 
mea tle multe ori involuntar alerga pe câmpiile 
istoriei neamului nostru, ai cărui fii, ca Feţii Fru
moşi din poveşti, au fost despărţiţi de vrăjitori 
unul de altul multă vreme iar prin omorîrea ba
laurului, acum au fost scoşi de sub blestem. 

Şi era foarte interesant să studiezi pe toţi 
fraţii adunaţi acolo, toţi buni, toţi deştepţi, toţi 
iubitori unul de altul, toţi cu acelaş gând de a 
face bine şi de a fi de folos ţării şi neamului. 

Şi cu toate aceastea aproape la fiecare 
chestiune vederile se deosebiau, armele se încru
cişau şi lupta se dădea câte odată chiar vio
lentă, pentru principii suţinute după cea mai bună 
credinţă şi de o parte şi de/alta. 

Binecuvântată şi fecundă luptă! Din ea, din 
multele frământări am început a ne cunoaşte unul 
pe altul, am început a învăţa unul dela altul. Şi 
dacă se vor continuă astfel de adunări, pe lângă 
contactul şi schimbarea de vederi, ce vor urma, 

. şi prin revistele dăscăleşi, întscurt timp vom 
ajunge la unificarea sufletului dascălilor. 

Din discuţiile încinse în jurul unor probleme, 
am constatat însă cu multă durere că nici dăscălimea 
din Vechiul Regat nu cunoaşte împrejurările de
osebite, în care ne aflăm noi, împănaţi cu nenu
mărate şi puternice organizaţii culturale streine, 
de cari trebuie să ţinem seamă. Şi cu atât mai 
puţin ne cunoaşte massa mare a cetăţenilor 
Ţării-mame. 

De aici divergenţele de păreri împinse până 
la neîncredere între fraţi. Auzeam guri rele şoptind: 
„Ăştia nu vreau să ţină pas cu lumea, nu ţin 
seamă de greutăţile ce ne stau în cale în ţinu
turile cu populaţie neromână. Ăştia nu ştiu năca
zurile nostre." 

Si fiind că nu ne cunoaştem unul pe altul, 
şi fiindcă nu se cunosc situaţiile locale, e foarte 
natural să fie aşa. 

Să facem de ex. o comparaţie între un judeţ 
din vechiul Regat, şi între unul din Ardeal, ră 
mânând pe terenul şcolar. Câtă deosebire 1 Acolo 
comuna bisericească, statul, au aceleaşi interese. 
Aici? Poate avea judeţul până la 8 0 - 9 0 % popu
laţie streină; într'o comună poate fi şcoală de 
stat, şcoală confesională gr. ort., gr. cat., r. cat. 
ref., unitară, izraelită, particulară şi mai ştiu eu 
ce fel, susţinute de tot atâtea organizaţii cultu-



rale sau bisericeşti, de cari suntem siliţi să 
ţinem seama. 

Ce s'ar face de ex. în Ardeal un revizor şco
lar, care nu ştie ungureşte şi nemţeşte, mai ales 
când în judeţul lui vor fi 200—300 şcoli un
gureşti, cu învăţători, cari nici unul nu ştie ro
mâneşte? Cum ar putea controla pe asffe! de în
văţători, cum le-ar da îndrumări, cum le- ar comu
nica ordine mai înalte, cum ar înţelege cererile 
lor şi ale populaţiei ? Mi-se va răspunde, impunând 
acestora să înveţe româneşte: De acord! Dar 
se poate aştepta, ca în timp scurt să-şi poată 
însuşi un om bătrân o limbă necumoscuiă până 
acum ? 

Aici ne trebuie „puţintică răbdare." 
Alt caz: Cum vom puica pretinde ca o co-

Oiupă X. în care două comunităţi bisericeşti 
maghiare susţin cu mari jertfe câte o şcoală pri 
mară, să edifice şi să susţină din puterile sale o 
şcoală română în stat pentru cei 30—40 elevi ro
mâni, atunci când locuitorii comunei, streini, în 
calitate de credincioşi ref., sau cat. susţin şcoli 
confesionale, iar puţinii români sunt săraci, lipiţi 
pământului, ba mulţi dintre ei având sentimentul 
naţional netrezit încă, nici nu doresc şcoală româ-
nescă ? Ce-i de făcut aici ? Să dăm uitării pe 
aceşti nenorociţi ? De sigur că nu. 

Cum s'ar putea admite 4-5 ani de şcoală, 
atunci când în Ardeal dela 1868 încoace, timpul 
de instrucţie de toate zilele, la toate şcolile, e 
cel puţin 6 ani, şi când Saşii au chiar şcoli cu 
8-9 clase? 

S'ar putea admite, de dragul unificării, 
şcoală normală cu 6 clase, atunci când în Ardeal 
de zeci de ani şcolile normale au câte 8 
clase şi când minorilăţile — suntem siguri — şi pe 
viitor vor susţinea astfel de şcoli? Se va putea 
păstiâ prestigiul statului faţă de minorilăţi, când 
institutele lui sunt inferioare acelora? Se poate 
ca în loc de a ne ridica tot mai mult, să 
regresăm, acum în lumea întrecerilor pentru 
progres, când în Germania şi alte ţări occiden
tale se cere cu insistenţă, ca corpul didactic al 
şcoalelor primare, având cea mai importantă 
chemare în învăţământ, să nu fie inferior nici in 
pregătire, nici in ce priveşte salarul, corpului 
didactic dela şcoalele secundare, chiar de la 
universităţi ? 

Alte constatări. 
S'au încins discuţiuni vehemente în jurul 

chestiunii controlului învăţământului. Unii pretin
deau cât mai multe trepte de controlori, cari 
să se controleze unul pe altul, sicari să fie oa
meni cinstiţi, dintre cei mai distinşi bărbaţi de 
şcoală şi cari să nu fie aleşi în cluburile parti
delor politice. Şi se cereau garanţii ca acest 
personal de control să nu rămână în ce priveşte 
cunoştinţele profesionale, mai pe jos decât cei 
dela catedră. 

Dar oare cum se poate să fie şi altfel 1 Cei 
din Ardeal erau miraţi. La ei până acum nu s'a 
putut închipui, un membru în personalul de 

' control, care pe lângă un serviciu de zeci de ani 
în învăţământ să nu fi dat dovadă mai întâi de 
calităţi distinse pe terenul şcoalei, de o muncă 
desinteresală. şi mai presus de toate, de un ca
racter cinstit, şi care pus la locul lui, să mai 
aibă nevoie şi el de control. Ambiţia, simţul de 
datorie îl îndeamnă să lucreze afară de orele de 
birou, zilnic 5 1 0 ore în plus, fără a aşteptă 
r e m u n e r a ţ i e specială. 

De aici se desprinde cererea unanimă: 
„Afară cu politica din şcoală." Acest lucru de 
altfel 1-a accentuat în repteţiîe rânduri şi Dl. D r . 
Angelescu, cel mai democrat ministru al ţării 
noastre. 

Rezultatele au fost totuşi mulţumitoare şi 
s'au fixat principii frumoase: Obligativitate, li
bertate şi gratuitate şcolasă, şcoală primară de 7 
ani cu cursuri de toate zilele, (în ajutorul aces
teia, introducerea sistemului alternativ săsesc cu 
primirea a câte două contingente de copii tot la 
2 ani,) şcoli normala c u 7 cîase, echivalarea 
diplomei înv. cu bacalaureatul, deschiderea unui 
institut pedagogic pe lângă universitate pentru 
învăţători, pregătire şi leafă egală pentru toţi 
membrii corpului didactic primar, pregătire'spe
cială şi o practică de 10-15 ani în învăţământul 
primar pentru personal uf de control eîc. etc. 

Dea Dzeu şi Di ministru, să ne putem în
truni, fraţii din toate ţinuturile României Mari, 
cât mai des la consfătuiri de acest fel, ca să ne 
putem cunoaşte cât mai mult, căci numai 
cunoascându-ne, ne vom putea şi înţelege 
î n t r e n o i - Jeronim P u i a 

revizor şcolar a! jud. Murăş-Tiirda. 

Ce trebue s ă se ştie v 

învăţătorii şi încoronarea. Marele act al 
încoronării iubiţilor noştri Suverani, se pare c'a 
fost hotărît definitiv pe ziua de 15 Oct. 
a. c. O vie şi pătimaşă discuţie s'a pornit pe tema 
aceasta de vre-o câteva săptămâni între aşa zisele 
ziare de partid, discuţie care a atras în ea şi pe 
marele nostru învăţat dl N. Iorga, care într'unul 
din nuinerile trecute ale foaiei sale „Neamul Ro
mânesc" a şi scris un scurt dar eloquent articol. 

— Pe noi, învăţătorii, conştienţi de drepturile 
şi datoria noastră, ca totdeauna şi acum, frămân
tările partidelor noastre politice ne lasă absolut 
indiferenţi. Dar ca unii cari, neştiuţi şi necercetaţi, 
în bezna satelor ca şi pe câmpurile de luptă, ara 
necăjit şi sângerat pentru zilele libertăţii de azi, 
nu putem să nu vedem în măreţul act al încoro
nării, încoronarea cu laurii biruinţii a însăşi 
trudei şi sforţărilor noastre şi ale tuturor genera
ţiilor înaintaşe. Apoteoza atâtor suferinţi de veacuri 
şi a atâtor jertfe făcute în recentul răsboiu, nu 
este apanajul nici unui partid; ea constituie cea 
mai măreaţă sărbtoare a românismului de pretu
tindeni şi iată pentru ce pătimaşele discuţii „pro" 
şi „contra" pe această temă ne scârbesc ca o 
profanare. 



Reforma şcoalei primare. 
Mijloacele prin cari ea poate deveni mai folositoare 

şi mai iubită de poporul nostru. 

Lucrul acesta, adică «,sl5jd"-ul norvegian se 
aplică de către învăţător în aceeaşi sală, în care 
el îşi face cursul obicinuit, la copiii sub 10 ani. 

Pe temeiul acestui învăţământ, şcoala se în
cepe cu lucrări simple din cercul de viaţă al ele
vilor, precum: jucării, rechizite de şcoală, şi e",o 
nomie: flori, frunze, fructe ş. a., şi se continuă 
în cele trei clase din urmă cu lucrări ceva mai 
grele, cari se pregătesc din lut, hârtie subţire, 
carton (hârtie groasă), din lemn, din paie şi din 
sîrmă. Tot ce observă şi prinde copilul acasă, în 
grădină, în curte, pe câmp, în comună sau şcoală, 
fie la geometrie, fie la desemn sau la istoria na
turală, se" face şi din iut, lemn, etc. 

Ce foloase rezultă din acest „slOjd" ? 
1. Satisface impulsului înăscut spre activitate. 
2. Fiind de-apururea în strânsă legătură cu 

intuiţiunea, desvoiiă interesul, măreşte putsrea de 
lucru şi contribuie ia cuprinderea mai cu înlesnire 
a materialului de învăţământ. 

3 . Contribuie în mod însemnat îa formarea 
caracterului. 

4. Face pe elevi mai apţi pentru economia 
vieţii cetăţeneşti, cu alte cuvinte: 

„Sl5jd"-ul pe lângă desvoltarea armonică a 
tuturor facultăţilor, dă şcolarului şi o direcţiune 
mai acomodată exigenţelor vieţii de toate zilele. 

B) Lucru' manual în atelier. 
Lucrul manual se predă inix'o saiă specială 

anexată şcoalei, sală prevăzută cu toate instru
mentele necesare, pentru copiii delu 10 ani în sus. 

Materialele ce se lucrează în aceste ateliere 
sunt lemnul şi fierul. 

In atelier, elevii lucrează, nu sub conducerc-a 
învăţătorului, ci sub conducerea unor maeştri spe
ciali, abili şi stăpâni pe meserie ; unul pentru lemn, 
altul pentru fier. 

Sala de atelier este împărţită în 2 părţi: de 
o parte sunt instalate tejghelele şi instrumentele 
de lemnărie, de ceealaită parte sunt cele de fierărie. 

Maestrul dă toate poveţele necesare şi în timp 
ce o jumătate din elevii unei clase, cam 20 la 
număr, 2—3 ore pe săptămână, execută obiectul 
de lemn, ceealaită jumătate de elevi lucrează pe 
cel de fier. 

*•> Modul de procedare este următorul : 
In qlasă, sub conducerea învăţătorului, şco

larii desemnează scheletul obiectului şi fac cuno
ştinţă cu toate noţiunile geometrice respective. 
După aceea trec în atelier şi execută sub supra-
veghierea maestrului, care le distribuie instrumen
tele şi materialul pregătit de mai înainte, obiectul 
însuşi, conform scheletului. 

La noi, astfel de ateliere şcolare, înfiinţate 
—- deocamdată — câte unul pentru câte 3—4 sate, 

Urmare — 

ar putea întruni odată pe săptămână pe şcolarii 
satelor din jur, pentru cari aceste şcoli ar fi nişte 
centrale admirabile. 

Astăzi, toată lumea este convinsă că şcoala • 
primară nu mai poate rămânea în sfera ei de ab- • 
stracţiuni. Ea trebuie cu voie sau fără voie, să 
părăsească tradiţia scolastică şi să îmbrăţişeze 
domeniul realităţii, pregătind pe şcolari pentru o 
viaţă întreagă, aşa ca atunci când vor fi siliţi de 
împrejurări să'şi schimbe cariera, să aibă cuno
ştinţa şi voinţa de a începe altă carieră şi să nu 
rămână ca moara, căreia i-s'a luat apa. 

„Cel mai mare progres făcut în anii din urmă 
— zice psihologul Wiliam James — este: întro 
ducerea lucrului manual în şcoală, nu pentru că 
vom avia oameni mai dibaci şi mai practici, mai 
experimentaţi în afaceri, ci pentru că se vor forma 
cetăţeni, a căror fibră nervoasă va fi în între
gime nouă". 

„Poate cinsva să creadă — zice Salzmann în 
scrierea s a : „încă ceva despre educaţiune" — că 
spiritul ar fi în stare să se manifeste, dacă cele 
mai bune unelte ale sale, manile, ar rămânea ne
folosite ? Unde este bogatul, care să poată cfieză-
şui, că nu va ajunge în împrejurări, în cari să na 
aibă trebuinţă de lucrul manilor sale? Şi ce pe
nibilă trebuie' să-i fie poziţia, când are trebuinţă 
de manile sale, dar nu le poate folosi!" 

Alte mijloace prin cari şcoa la pr imară poate 
deveni mai folositoare şt mai iubită de p o 

porul nostru. 

* 1. Raportul dintre învăţător şi elev. 
Intre învăţători şi elevi trebuie să se stabi

lească, dela început, un raport intim bazat pe iu
bire reciprocă. învăţătorul trebuie să vadă în elev 
pe copilul său, iar acesta în învăţător pe părintele 
şi prietenul său bun. Intre ei elevii să se soco
tească drept fraţi, lucru care formează în mod con
ştient o comunitate morală. întreaga viaţă şcolară 
trebuie întocmită aşa, ca să dea naştere ideilor 
religioase, 

Cuvântul învăţătorului nu trebuie să fie esenţa 
lecţiunei, ci numai o călăuză, un ajutor. Acest cu
vânt trebuie să intervie doar spre a cimenta im-
presiunea senzorială. E I Î V U I să fie activ. De altfel 
un Învăţământ, care nu pune elevul în mişcare, 
e rău. 

Prin acest procedeu, îşi afirmă metoda activă 
superioritatea sa şi am putea zice, că ea repro
duce legea fundamentală a evoluţiunei, ea con
duce spiritul copilului pe drumurile cari au fost 
urmărite de spiritul omenirei. 



No. II. învăţământul alternativ. 
La noi învăţătorii muncesc prea mult şi nu 

totdeauna reuşesc să obţină rezultate satisfăcă
toare, căci şcolarii n'au timp să'şi asimileze cu
noştinţele. Dacă analizăm cauzele găsim motive 
adânci: 

1 . Planul de învăţământ, care e prea încărcat, 
aşa că din cauza Iui, şcoala noastră dă prea multe 

cunoştinţe, imposibile de asimilat în totalitatea lor. 
2. Şcoala noastră are un orar prea obositor 

şi pentru învăţător şi pentru şcolar, pentru care 
fapt, la noi surmenajul se desvoltă în mod 
îngrozitor. 

Cum să ieşim din impas, ne-o arată şi titlul 
acestui fiatat. 

Sibiiu. Izidor Dopp. 

Dezideratele Congresului învăţătorilor 
Congresul învăţătorilor ţinut la 6 . 7 şi 8 . 

August a. c , desbătând chestiunile de la ordinea 
zilei şi având în vedere noile stări de lucruri 
creiate de necesităţile sociale de după războiu, 
în ce priveşte reforma şi noua aranjare a învă
ţământului primar din toate punctele de vedere, a 
formulat următoarele: 

1 . Cerem statificarea învăţământului primar 
pe toată linia. 

2. Cerem inroducerea şcoalei primare cu 7 
(şapte) clase, învăţământ alternativ obligator de 
la 7 — 1 4 ani şi gratuit. 

3 . Cerem ştergerea cursurilor complimentare 
şi a scotelor de repetiţie, ca unele ce în trecut 
s'au dovedit neducătoare la scopul dorit. 

4 . Frecvenţa grădinilor de copii să se facă 
de la 4 — 7 ani. 

5. Cerem şcoală normală cu 8 clase, dar în 
tot cazul cu atâtea clase câte va avea liceul. 
Pentru perfecţionarea învăţătorilor cerem cursuri 
de vară. 

6. Cerem drept pentru învăţători de a se 
putea înscrie la universitate (facultatea de litere 
şi filosofie), ori la pedagogia superioară, a cărei 
înfiinţare aşişderea o cerem pe lângă Universităţi. 

7 . Recrutarea personalului de control să se 
facă dintre oameni cu pregătiri speciale — studii 
academice — şi dintre învăţători cu o practică 
de cel puţin 1 0 ani şi cari s'au distins în carieră 
prin diliginţa şi o cultură profesională deosebită. 

8 . Cerem în timpul cel mai scurt posibil o 
lege de pensiune corespunzătoare înprejurărilor 
de astăzi şi muncii ce o depune învăţătorul în 
cursul anilor.. Şi anume: 

a) Escomtentare finală pentru învăţătorul cu 
un serviciu pană la 5 ani; 

c) După un sei«viciu de 5 ani înpliniţi, o 
pensionare de 4 0 % din salar, care pensionare să 
crească din an în an cu 2%, până la anul al 
25-lea, iar dela anul 25 până la anul 3 0 cu 4 % , 
când pensiunea să fie egală salarului şi astfel anii 
de serviciu pentru învăţător să fie reduşi la 3 0 
(treizeci). 

c) Pentru văduvele învăţătorilor cerem jumă
tate din pensiunea bărbatului; iar pentru orfani 
jumătate din pensunea învăţătorulu şi un adaus 
de educaţie corespunzător studiilor la cari urmează. 

% Să se dea prime de încurajare pentru 
memorii corpului didactic meritoşi pe|tărâmul şco
lar sau extra-şcolar. 

1 0 . Membrii bolnavi a r corpului didactic să 
primească leafa întreagă; iar înlocuitori (suplini
torii) lor să fie plătiţi de stat. 

11. Toţi învăţătorii români, cari au participat 
în răsboiu, — indiferent pe care front şi în care 
armată — să primească o gradaţie, aşa numită 
gradaţia de răsboiu, ca şi fraţii din vechiul regat; 
iar anii petrecuţi pe câmpul de luptă să fie so
cotiţi dublu la anii de pensiune. 

1 2 i Să se dea învăţătorilor adaus familiar ' 
conform dreptului câştigat prin legi anterioare. 

1 3 . Să se plătească învăţătorilor cari au 
servit îa şcoalele confesionale, diferenţa de salar 
votată de guvernul Averescu, precum şi dife
renţa dinainte de 1 April 1 9 2 2 . 

14. învăţătorilor însărcinaţi cu conducerea 
agendelor directoriale să li se dea un plus de 
leafă, care să se socotească şi la pensiune, (drept 
câştigat prin legi anterioare.) 

15 Să se dea indemnizaţie de chirie şi în
văţătorilor dela şcoalele rurale, (drept câştigat 
prin legi anterioare). 

1 6 . Cerem reducerea pe C. F. R. în felul ca 
cu jumătate, bilet de clasa inferioară să se .poată 
călători pe clasa proximă superioară, (drept câş
tigat prin legile anterioare.) 

1 7 . In comisiile de disciplină — judeţean, 
regional, etc. — ale corpului didactie primar, să 
fie designaţi membrii şi dintre învăţători. In co
misia de disciplină judeţeană, secţia judeţeană să 
aibă 2 delegaţi din sânul său. (drept avut.) 

1 8 . Cerem restituirea edificiilor, cari aparţin 
şcolilor primare, şi cari în timpul din urmă au 
fost ocupate de alte categorii de şcoli, deşi se 
simte necesitatea, ca să rămână cu menirea lor 
originală. 

1 9 . învăţătorii foşti pensionaţi, aflători în 
învăţământ să fie reactivaţi cu toate drepturile 
învăţătorilor titulari. 

2 0 . Comitetele şcolare să fie astfel reorgani
zate, ca rolul lor să se mărginească la chestiuni 
pur administrative şi învăţătorii — să facă parte 
din ele. 

2 1 . Cerem ca salarul membrilor corpului di
dactic din învăţământul primar să fie 7 0 % din 
învăţământul secundar. 

2 2 . Cerem ca salarul de bază pentru toţi 
învăţătorii titulari să fie acelaşi, (egal) deoarece 
diferenţa de până acum in salarul de bază, are 
ca urmare părăsirea carierei de către forţele 
tinere, mult promiţătoare. 

T 
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E d u c a ţ i a a r t i s t i c ă . 
i n s t r u c f i a modernă a d e s e n u l u i a r t i s t i c în şceatete p r i m a r e şi n o r m a l e . 

— Continuare. — 
Marile idei de reformare încercate în America 

au cucerit cu iuţeala fulgerului şi continentul nostru. 
începutul s'a făcut în Anglia, unde ideile lui 

Prang au fost primul îndemn !a reformarea instruc
ţiei în desen. Cu timpul, Anglia deveni adevărata 
Meka pentru reformatorii din Europa. 

Reformele din Anglia n'au fost numai din 
cauze pedagogice ori psihologice: în aceas'ă pri
menire au avut mare rol şi aspiraţiile artistice 
moderne. Deviza Englezului este : voim să ne de
lectăm în ceea ce vedem, dar voim şi folos. Con
vingerea aceasta a ridicat apoi în Anglia prestigiul 
instrucţiei în desen. Mai ales şcolile din Londra 
au dat rezultate uimitoare, punându-se un deosebit 
interes atât pe desenarea după natură cât şi pe 
cea din memorie şi pe pictarea liberă cu culori. 

Ideile de reformă au trecut apoi în Germania, 
ende s'a produs o mişcare vie în jurul desenului. 
Ca, roiul de albine au pornit profesorii germani 
spre Anglia, ca să studieze complexul de id<:i 
reformatoare şi întorcându-se în patrie, să le a-
plice în şcoalele lor naţionale. Rând pe rând s'au 
reformat în spirit modern şcolile din Drezda, 
Wittenberg, şcoala lui Kühlmann din Altona şi 
a lui Cornelius din München. 

Au urmat apoi Franţa şi Italia, unde genul 
artistic trecuse demult în sângele generaţiilor mai 
tinere. Franţa şi Italia au rămas în frunte şi şcolile 
de artă din aceste ţări latine sunt neîntrecute în 
privinţa artei moderne. Chiar şi vecinii noştri, 
Austriaca şi Maghiarii au sacrificat din greu, spri
jinind tendinţele ivite în acest senz (desenul era 
cultivat cu mult succes chiar şi în şcolile primare)! 

Rămâne să ne avântăm şi noi, cari avem 
tezaure în materiale şi talente pronunţate pentru 
toate specialităţile de arte. 

Prin desenul din şcoală nu vom creşte artişti, 
fiindcă artiştii nu cresc, ci se nasc. Vom creşte 
însă în viitor o pătură socială, care să fie mai 
simţitoare faţă de arta noastră naţională. 

In acest caz am adus ţării un mare serviciu: 
am îndrumat în direcţie sănătoasă opinia publică, 
care este cel mai mare judecător şi sprijinitor al 
produselor artistice. Arta naţională numai atunci 
va prinde rădăcini trainice, dacă se va şti însu
fleţi de ea şi cel din urmă ţăran. Artiştii singuri 

nu pot face această educaţie; ei au lipsă de un 
public înţelegător, care să se şi însufleţească, şi 
să simtă plăcere ia vederea unei opere artistice. 

Ţara Românească are în prezent şi va avea 
şi in viitor artişti de valoare; rămâne ca socie
tatea să-i ştie aprecia şi să le ştie da întreg con
cursul moral şi material. In aceasîă direcţie trebuie 
să se străduiască nu numai şcoalele de arte fru
moase şi toate şcolile secundare, ci chiar şi şcolile 
primare, conduse de învăţători bravi şi zeloşi, 
împrieteniţi cu rostul şi cu avântul ce i-aluat in
strucţia în desen în toate ţările civilizate. 

Sperăm să putem îndruma tineretul către pro-
fesiunile productive, către meserii şi ocupaţiuni 
de industrie artistică, spre a preveni cu un ceas 
mai de vreme, pericolul social ce se pronunţă şi 
la noi al mărirei proletariatului intelectual. 

Fixată privirea şi drumul spre Bucureş'i, ni s 

vor deschide uşile muzeelor şi atelierelor de acolo,, 
artiştii, profesorii ba chiar şi elevii noştri vor avea 
prilej a studia operele de artă şi a se însufleţi de 
frumuseţea eternizată pe pânzele, ornamentele şi 
reliefele marilor noştri pictori, sculptori şi artişti. 
In acest fel credem să stimulăm desvoltarea ariei 
naţionale, popularizând-o şi în sînul intelectua
lilor noştri, cari ebia au avut ocazie să cunoască 
arta noastră naţională. Să recunoaştem, că operele 
artiştilor noştri, picturile, sculpturile şi alte pro
duse artistice nu sunt cunoscute în întregimea lor 
nici de păturile culte, necum să fi putut ademeni 
prin frumuseţea lor sufletul poporului nostru. Nu 
ajunge, ca fiii patriei să fie numai deştepţi, iscu
siţi, cu porniri mercantile şi înzestraţi cu o pro
fesiune, ci buni, capabili de aspiraţii superioare, 
de avânturi entuziaste şi să aibă devotament pentru 
binele obştesc. Artele frumoase cuprind în sine 
şi desvoltă tot ce este mai divin în om; ele oţe-
lesc şi ridică dragostea de bine şi frumos! 

Determinată importanţa desenului, planul de 
învăţământ nu poate să ţină seamă numai de 
scopul ce se urmăreşte. Aranjarea materiei trebuie 
să fie astfel făcută, ca instrucţia să cuprindă în 
sine toate acele cunoştinţe şi exerciţii de dexte
ritate, fără de cari este cu neputinţă să ajungem 
scopul dorit. Programa analitică trebuie să ţină 
seamă de greutăţile începutului şi de capacitatea 



elevilor. îndeosebi în ceea ce priveşte desenul 
artistic suntem la începutul începutului! Dovadă 
este şi faptul, că în întreaga ţară, pană azi n'a 
apărut un manual, în care s'ar trata acest obiect 
de învăţământ, nici chiar pe seama şcoalelor se
cundare şi normale, cu atât mai puţin pentru cele 
primare. In lipsa unui îndreptar teorelic şi practic, 
instrucţia desenului artistic este şi azi în faşe şi 
lăsată în voia împrejurărilor. Am convingerea, că 
programa analitică ministerială, editată pentru şco
lile secundare, normale şi primare va trece azi-
mâne, cu siguranţă, printr'o purificare radicală în 
ceea ce priveşte instrucţia desenului artistic. A-
ceasta fiindcă în forma de azi nu poate ţinea pas 
cu pas desvoltarea pe care a luat-o instrucţia 
desenului în ţările Apusului, îndeosebi cu şcoala 

Noul comitet al Asociaţiei învăţătorilor. 
In congresul învăţătorilor din 6, 7 şi 8 

August a. 9. s'a constituit comitetul central al 
Asociaţiei pe o nouă perioadă de 3 ani, după-
cum urmează: 

Traian Şuteu preşedinte 
Andreiu Pora I. v. preşedinte 
Gheorghe Lipovan II. „ „ 
Gavril Bochiş III. „ „ 
Mihail Gherkes IV. „ „ 
Gavril Almăşianu, secretar I. 
Vasile Chintocu „ H. 

Membri în comitetul central: 
Anton Domide 
Ioan Pescan'u 
D-na B. Duica 
Dr. Oh. W»lt 
Patrichie Râmneanţiu 
Petru Iiea 
Leon Maior 
Dimitrie Hancu 
N. Rognean 
Basiliu Poruţiu 
Augustin Şandru 
Andreiu Mureşian 
Niculae Firu 
lacob Boeriu 
Porfir Nicoară 
Ioachim Pop 
Ioan Deleanu 
Gheorghe Stelea 
Alexandru Mânu 
D-şoara Laura Vasiliu 
Ioan Iscu 
D na Aurelia Moian 
Ştefan Bota 
Mihail Ogrean 
Niculae Suciu 
Emanuil Irimie 
Harie Beian 
Ioan Angheliu 

Andrei Pora Gavril Almăşianu 
v. preşedinte. secr. gen. al Asoc, 

Angliei şi Americei, unde prin ajutorul desenului 
producţia artistică şi industrială a ajuns să domi-
n^ze piaţa lumei Întregi. 

Materialul lor, cuprins în această programă 
nu corespunde împrejurărilor noastre şi nu satis
face aşteptărilor; trebuie corectată în întregime şi 
închegată astfel ca materia fixată pe singuraticele 
clase să formeze un întreg bine stabilit, sistemizat 
în mod genetic. Mersul şi gradaţia genetică for
mează scheletul de instrucţie, în jurul căruia se 
grupează problemele şi exerciţiile. Aci nu se per
mit salturi ori abateri dela mersul natural în care 
se desvoltă aptitudinile şi dexteritatea ochiului şi 
a mânii. 

Timişoara. I o d * Velceanu, 
prof. liceul „Diaconovici." 

O aniversare pioasă» 
Semi-centenarul morţii lui Avram lancu. 

La 29 August st. v., s'au împlinit 50 de ani de 
când Avram lancu, regele Moţilor şi Craiul Mun
ţilor şi-a dat, după o înduioşătoare suferinţă mo
rală şi fizică, obştescul sfârşit Ia Baia de Criş. 
Amintirea morţii neînfricoşatului luptător pentru 
dreptatea şi libertatea norodului ardelenesc, s'a 
sărbătorit pios şi demn la Vidra de sus şi în alte 
multe localităţi din Ardeal Cele mai multe din ga
zetele şi revistele de aici şi, de. peste munţi au 
evocat în articole mişcătoare ligura eroică şi sfâr
şitul tragic al marelui român. In locul însă a atâtor 
vorbării de circumstanţă şi de prisos, am fi dorit 
ca un suflet pios şi înţelegător să ridice glasul 
şi pentru strângerea unor fonduri necesare repa
rării şi întreţinerii casei eroului dela Vidra, care 
după ştim, stă gaia, gata să se prăbuşească. Re
cunoştinţa faţă de marii dispăruţi sălăşlueşte în 
suflet iar nu pe vârful buzelor şi 'n vârful condeelor. 

înştiinţare. 
Decretându-se revista „învăţătorul" cu 

ocazia congresului al IV-lea, de obligatoare 
pentru toţi colegii din Ardeal, Banat, 
Crişana şi Maramureş, rugăm pe Dnii 
preşedinţi ai secţiilor judeţene a le trimite 
tabloul tuturor învăţătorilor din judeţ pentru 
a li se expedia revista. 

Rugăm tot odată pe iubiţii noştri abo
naţi ca până la 15 Octomvrie să se gră
bească a ne trimite prin mandat poştal 
micul cost al abonamentului de 50 lei pe an 
şi a nu ne mai expune la cheitueli cu tri
miterea chitanţelor prin poştă. 

Administraţia. 



Maghiarismul minorităţilor nemaghiare. 
O interesantă şi gravă chestiune care ar trebui 

să atragă în mod mai serios atenţia organelor 
noastre conducătoare. La intervale mai mult sau 
mai puţin lungi, unele din minorităţile nemaghiare 
dela noi şi în special Evreii şi Şvabii dau la 
iveală accese de un acut maghiarisn, cari nu o-
dată au preocupat presa românească. După patru 
ani de stăpânire românească, paşnică şi îngădui
toare pentru fiecare minoritate, Evreii cer şi astăzi 
instrucţiune pentru copiii lor în limb^ maghiară 
iar preoţii şvabi, prin conferinţi, prin predici, sfă
tuiesc pretutindeni pe Şvabi de a nu-şi trimite 
copiii la şcolile româneşti, insinuând locuitorilor 
ideia de a impune învăţătorilor din şcolile lor con
fesionale să propună în limba maghiră. Nu de 
mult, rabinul Kecskemethy din Oradca-M-re, în-
tr'un discurs, a declarat verde c ă : „nu putem a-
runca piatră în fântâna din care m- am adăpat", 
iar fruntaşul maghiar, Birabas, în discursul ţinut 
la conferinţa sionistă din Arad, a prot.'S'at vehement 
că a fost salutat în iknba germană şt nu în cea 
maghiară. Dedesubturile acestor ag^t.ţi sunt clare 
pentru ori cine: agitaţiile sunt îmboldite şi susţi
nute viguros de minoritatea şovinistă maghiară. 
Străduinţa ei se explică prin faptul că, laolaltă 
cu Evreii şi Şvabii, minoritatea maghiară câştigă 
numeric, lucru important când ne gândim că se 
trimit atâtea proteste în numele atâtor Unguri din 
Ardeal — a două milioane 1 Aceste două mino 

riiăţi ar trebui însă să se pătrundă de ideea că 
dacă statul român a acordat dreptul ca fiecare 
minoritate să se cultive în limba ei, spoi el cere 
ca acest privilegiu să se respecte întocmai. Limba 
maghiară nu este limba Evreilor şi nici a Şvabilor 
şi noi nu putem lăsa ca nemaghiarii să fie in
struiţi într'o limbă impusă ds un trecut dărîmat 
tocmai de triumful unor principii, mai generoase 
şi mai umanitare. Nu putem şi na vom lăsa ca 
minorităţile de mai sus, şi ori care altele, să devie 
unelte de auto-menţinere şi de penetraţie a ma
ghiarismului în ţara românească, iar în faţa stră
inătăţii, sprijin acuzelor şi pretenţiunilor nesăbuite 
ungureşti. 

Scuza că aceste minorităţi, şi în special cea 
evreiască n'ar avea deocamdată la îndemână căr
ţile didactice necesare în limba ei, nu poate în
şela pe nimeni. Constituindu se în minoritate etnică, 
politică şi culturală, şi pretinzându»se a atare, 
ea trebuie să facă dovada acestei constituiri şi 
pretenţii. Declarând, acum, că nu o poate face, 
îşi loveşte singură existenţa ca minoritate. Şiia-
tunci e datoare să înveţe în limba statului ale 
cărui legi o oblădueşte, şi slavă Domnului, nu se 
va putea plânge că-i va lipsi cărţile trebuitoare. 

Căci a continua să ceară şi să înveţe limba 
statului opresor de mai înainte, este pentru orice 
om cuminte un lucru şi. ilogic şi suspect. 

-m-d. 

Pentru cultura naţională. 
Popoarele se măsoară nu numai în răsboaie 

prin bubuituri de tun, descărcări de puşti şi 
bombe, ci mai ales în timp de pace prin aşeză
minte, întocmiri şi legiuiri înţelepte. Această 
măsurare de puteri e cea adevărată. Răsboiul 
ţine doar câţiva ani, după care urmează vremea 
îndelungată a păcii binecuvântate. Răsboiul nu 
se face doar decât pentru pace. Nimeni nu vrea 
răsboiul de dragul răsboiului, De acea învin
gătorii din timpul de pace sunt adevăraţii în
vingători. Ei sunt de altfel şi cei mai buni pre
gătitori ai zilelor de încercare a răsboiului. Sunt 
popoare viteze în răsboiu, dar nemernice în 
lucrările de pace: tocmai de aceia sunt menite 
pieririi. Aşa au fost Hunii, Goţii, Cumanii şi 
alţii cari de mult s'au stins. S'au topit în massa 
celor mai tari decât ei prin lucrările culturei 
paşnice. Chiar şi vecinii noştri Bulgarii, au sufe
rit o grea ştirbire a firei lor turano-mongolice, 
prin slavizare. Sunt rari popoarele care să în
vingă, de o potrivă, în pace şi în răsboiu, cu 
armele distrugătoare, caşi cu cele apărătoare şi 
creatoare. Neamul nostru românesc e unu! 
dintre aceste puţine. în adevăr, e o mare însuşire 
a neamului nostru că şi-a păstrat firea şi limba 
sa latină, precum şi conştiinţa romană în ciuda 
tuturor duşmanilor de veacuri. E dovada cea mai 

puternică despre trăinicia şi puterea nostră de 
viaţă. Această trăinicie şi putere de viaţă acum, 
când a ajuns, în sfârşit, la libertate deplină, 
trebue întărită şi desvoltată şi mai mult prin 
aşezăminte de cultură naţională, potrivite cu 
timpul nostru. Mai mult decât întocmirile de 
bună stare materială, (case, şuri hambare, crâşme, 
şi ospătarii, trenuri, tramvaie, prăvălii ş. a.) 
aşezămintele culturale, (şcoala, biserica, so
cietăţi, reuniuni de înaintare ş. a.) sunt cele 
care asigură viitorul şi nemurirea oamenilor şi 
a popoarelor. Numai gândul, fie păstrat în forma 
ştiinţei, fie mai ales în aceia nepieritoare a ar
tei, birue totul şi ajunge mai departe decât fi
rele telegrafice şi telefonice. Gândul singur 
străbate de-apururi. — De aceea e datoria 
tuturor oamenilor de bine şi în rândul întâiu al 
societăţilor culturale să ajute înaintarea aceasta 
sufletească a neamului lor. Datoria aceasta şi-o 
îndeplineşte „Asociaţiunea pentru literatura ro
mână şi cultura poporului român" cu reşedinţa 
în Sibiu, când chiamă pe toată suflarea din 
cuprinsul României întregite să-i dea ajutor la 
marea ei întreprinderea culturală, care e loteria 
ei, cumpărând căt niai multe bilete dela această 
loterie. 



CRONICA 
Redacţionale. Pe temeiul hotăiîrii Congre

sului învăţătorilor, ţinut la 6, 7 şi 8 August a. c , 
în Cluj, comifetul central al Asociaţiei noastre, 
întrunit în şedinţă la 12 Septemvrie a. c , a în
credinţat redactarea permanentă a revistei „învăţă
torul" cunoscutului publicist şi om de litere, dl 
Mihail Dragoş, sub redactarea căruia apare chiar 
numărul de faţă. 

In aceeaşi şedinţă, Comitetul a desărcinat pe 
redactorul responsabil de până acum, Dl Andrei 
Pora de agendele de redactare, aducându-i cu 
acest prilej şi repeţind, mulţumirile aduse de con
gres, pentru munca depusă în cei trei ani, ca 
redactor şi organizator al acestei reviste. 

Absolvat de agendele redactării, Dsa rămâne 
însă şi mai departe, muncitor şi coiaborator intern 
al revistei, în fruntea comitetului de redacţie, po
trivit dorinţei şi hotărîrii Congresului. 

In pragul reorganizării revistei, se impun, fi
reşte, pentru toţi şi noui îndatoriri: da a da tot 
concursul moral şi material pentru C 3 revista noa
stră să satisfacă tuturor necesităţilor învăţătorimei 
româneşti din Ardeal. 

Chemăm deci la lucru pe toţi cei cari au 
puterea şi dorul de a vedea aşezată pe temelii 
solide, organizarea şcoalei româneşti. 

* 

P r o p a g a n d ă în favoarea şcolilor confe
sionale din Ardeal. In Ardeal, anumite cercuri 
ungureşti au început o intensă propagandă prin 
populaţia maghiară, prin care aceasta este îndem
nată a nu-şi da copiii la şcolile naţionalizate şi 
a contribui cu bani Ia susţinerea şcolilor confe
sionale. In câteva comune, unde propaganda a 
găsit teren, populaţia maghiară a şi oprit pe copii 
de a mai frequenta şcolile statului. In alte regiuni, 
unde şcolile confesionale lipsesc iar tinerii ur
mează la şcolile statului, populaţia e impusă la 
anumite taxe anuale care sunt văisate la fondurile 
şcolilor confesionale. 

In corn. Abasa, jud. Târnava-Mare, — de ex. 
— s'a impus fiecărei familii să plătească 100 
lei anual. In alte comune taxa este şi mai 
mare. Scopul acestei propagande este de a face 
imposibilă funcţionarea şcolilor statificate în re
giunile ungureşti din cauza lipsei de elevi şi a 
arăta guvernului, necesitatea şcolilor confesionale. 

Minoritatea maghiară dela noi care se plânge 
pe toate cărările de persecuţii imaginare, ar tre
bui să ştie că acest procedeu este necorect şi că 
clauza minorităţilor din tratatul dela Trianon, atât 
de des invocată, tocmai ea nu îngăduie siluirea 
conştiinţii şi voinţii cetăţenilor unui stat, şi con
damnă chiar asemenea procedee. Asupra acestor 
procedee, cu primejdioase urmări, guvernul are 
datoria să-şi spună cuvântul. 

Persecuţi i curioase . Persoane demne de 
toată încrederea ne informează că institutele de 
învăţământ din Blaj manifestă o vădită răceală 
faţă de fiii de învăţători cari solicită locuri în in
ternate. Deşi întrunesc toate condiţiile de primire 
şi deşi au fost cei mai mulţi primiţi în internate 
şi în anii trecuţi, acum sunt respinşi sub diferite 
pretexte. Ne întrebăm şi noi cu ce-au greşit aceşti 
fii de învăţători, pentru ca să fie trataţi cu atâta 
vitregie. Ori Blajul este monopolizat numai pentru 
anumiţi tineri ? Atragem atenţia I. P. S. S. Mitro
politului asupra acestui procedeu fără raţiune. 

* 
Noul delegat al Ministerului în comitetul 

fondului „Oh. L a z ă r " . In locul Dlui Dr. Vaier 
Seni, director regional în Cluj, demisionat, Mini
sterul Instrucţiunii Publice a numit pe dl Dr. Lazăr 
Chirilă ca delegat în comitetul fondului „Gh. Lazăr". 
Salutăm pe noul delegat, rugâiidu-1 să ne dea tot 
concursul pentru deslegarea norocoasă a diferitelor 
chestiuni şi probleme ce preocupă această socie
tate a corpului didactic primar. 

* 
Noul cămin al învăţători lor. Este cunoscut 

tuturor colegilor că fondul „Gh. Lazăr" a luat ini
ţiativa înfiinţării unui nou cămin pentru fiii de 
învăţători. Hotărîrea comitetului a fost ratificată 
de congresul din vara acestui an, hotărîndu-se 
totodată ca acest cămin să se clădească în Tg.-
Mureş. Comitetul nostru central roagă pentru a-
ceasta pe toţi colegii să facă donaţii pentru în
fiinţarea cât mai grabnică a acestui cămin şi in
sistă mai ales pe lângă învăţătorii judeţului Mureş-
Turda ca să contribuie cu toate puterile lor la 
acest nou cămin învăţătoresc, ale cărui foloase Ie 
vor simţi ei cei dintâi. 

* 
Bisericile române din America. In adu

narea Consistorului arhidiecezan ţinută la înce
putul lunei Septemvrie la Sibiiu, s'a pus în dis
cuţie, printre altele şi criza ce există în sînul bi
sericii ortodoxe din America. Din rapoartele pri
mite de Consistor, s'a putut constata că bisericile 
îndepărtaţilor noştri fraţi sunt într'o complectă 
anarhie. Preoţii dela aceste biserici se ocupă de 
alte afaceri decât cele bisericeşti, iar unii au mers 
până acolo încât şi-ar fi vândut prin licitaţie chiar 
şi biserica. 

Faţă de această ne mai auzită şi dureroasă 
stare, am dori un comunicat mai amă
nunţit din partea celor în drept, căci sănătatea 
morală a fraţilor noştri de peste Ocean, pierduţi 
în massa uriaşă a populaţiei de acolo, ne este 
tocmai pentru aceasta, îndoit de scumpă. Şi am 
mai dori să ştim dacă j delegaţia aleasă de Con
sistor pentru anchetă a plecat şi dacă nu cumva, 
cum merg lucrurile de o bucată devreme la noi, 
nu va pleca atunci când va fi prea târziu! -m-d. 



Apelul societăţii „România J u n ă " din 
Viena. Zilele trecute ziarele noastre au publicat 
un călduros r.pel al preşedintelui cunoscutei so
cietăţi academice „România Jună" din Viena, apel 
adresat instituţiilor noastre de cultură, scriitorilor 
români şi caselor de editură, pentru donaţii de 
cărţi, broşuri, reviste, e tc , necesare unei mai in
tense activităţi culturale a societăţii. Ne bucurăm 
din suflet că societatea care avea o p?gină atât 
de frumoasă în cartea luptelor noas're naţionale 
şi despre care aducea veşti atât de întristătoare 
cunoscutul poit. Dl Nichifor Crainic, a început să 
dea semne de viaţă şi nu dorim decât ca inimosu-i 
spei să găsească un răsunet cât mai larg în su
fletele ceîora cărora le este adresnt. 

* 

Gesturi vrednice de t. Ziarele ăin 
Capitală aduc la cunoştinţă fapta unui plugar din 
s'atul Smârdan, judeţul Dolj. Faptul es;e interesant 
şi caracteristic pentru moralitatea zilelor în care 

trăim. Bătrânul are 71 de ani şi numele lui e 
Angliei I. Mlrea. El a făcut o donaţie care con
sistă diiitr'un corp de case, construite masiv din 
cărămidă, cu ci.xi încăperi spaţioase şi foarte 
igienice, cu pivniţă boltită, cu mai multe depen
dinţe şi o grădină în suprafaţă de peste 3 2 2 t m . 
p., grădină încărcată cu planiaţiuni. Valoarea do
natului trece da 70.900 de lei. Această donaţiune 
a făcut o în folosul şcoalei primare din satul său, 
şi aici e valoarea etică şi estetică a fapiei sale. 
Bătrânul plugar din Smârdan îşi poate petrece 
zilele liniştit de-acum, căci şi-a făcut cătra ţară 
o frumoasă datorie. Generaţiile de şcolari cari vor 
învăţa carte în clădirile moşneagului, îşi vor a-
duce aminte cu drag de fapîa aceluia pe care nu 
l-au cunoscut, dar despre care, din tată 'n fiu, 
se va duce vedea că a trăit ca semănătorul bă
trân care sădeşte pomii» ca să umbrească şi s'a-
dăpostească pe cei ce vor trăi după el. 

î n s e m n ă r i m ă r u n t e . . 
Şcolile în Bucovina. In anul şeo'-ar 1921-22 

au funcţionat în Bucovina 419 profesori şi maeştri 
Ia şcolile statului. Statistica lor se prezintă astfel: 
au fost 319 profesori şi 26 maeştri; dintre pro 
fesori au fost 244 titulari şi 146 suplinitori, iar 
dintre maeştri 13 titulari şi 13 suplinitori. După 
naţionalitate au fost: 186 Români, 84 Evrei, 69 
Germani, 58 Puteni şi Poloni şt 5 de alte .ţ i. 
Deci 186 Români faţă de 230 neromâni, ceea ce 
dă aproximativ 45 procente Români şi 55 pro
cente neromâni. 

* 
In ziua de 26 Septemvrie s'a deschis în Chi

şinău (Basarabia) cea dintâi şcoală ele comerţ 
românească din Basarabia. 

* 
Ministerul cultelor a concesionat drepîul re

prezentaţiilor teatrale în limba maghiară la opt 
trupe maghiare, care vor juca în circumscripţiile 
fixate de minister. 

* 
Administraţia şi controlul tuturor şcolilor nor

male din teritoriile alipite se va face pe viitor de 
către ministerul de instrucţie. Pentru fiecare şcoală 
normală din teritoriile alipite, se va delega câte 
un inspector care să facă situaţia şcolilor respective. 

* 
In urma tratativelor urmate, s'a hotărî! ca di

recţia teatrului unguresc din Oradea-Mare să pue 
de două ori pe săptămână sala la dispoziţia tru
pelor româneşti, în schimbul unei subvenţii ce 
i-o va acorda statul. 

* 
Preoţii români din Ckveland au început edi

tarea unei reviste româneşti întitulate „Lumina". 

S'au împlinit la 27 Septemvrie, 100 ani dela 
reinstalarea domniilor pământene în Moldova şi 
Muntenia, punându-se capăt erei de ruşine, de 
degradare naţională şi de cumplit jaf care a fost 
acea a domniilor fanariote. Cu această ocazie dl 
N. Iorga a Invitat toate secţiunile Ligei Culturale 
să sărbătorească această ii. 

Dl. Dr. Anghelescu, ministrul Insirucţiei, a 
luat iniţiativa înfiinţării pentru anul acesta a 1000 
de biblioteci populare şi anume: 300 în Ardeal, 
100 în Bucovina, 200 îrt Basarabia şi restul în 
vechiul regat. Aceste biblioteci se vor înfiinţa pe 
lângă şcolile urbane şi rurale. S'a mai hotărît 
complectarea şi refacerea tuturor bibliotecilor dis
truse de răsboiu cât şi creiarea a încă 1000 de 
biblioteci pentru anul viitor. 

Printre premiile puse la concurs de Academia -
română pentru sesiunea generală din 1923 se gă
seşte şi Premiul Asociaţi unei Craiovene, de 1500 
Lei, care se va da pentru cea mai bună carte di
dactică dintre cele publicate dela 1 Ianuarie 1920— 
31 Decemvrie 1922. 

înscrierile se vor face la cancelaria Academiei 
(Calea Victoriei 135) până ia 31 Decembrie 1922. 

Cunoscutul compozitor şi armonizator al cân
tecelor noastre populare, dl. /. Vidu, dirigintele 
corului din Lugoj, a luat în unire cu dl. Josif Vel-
ceanu, profesor şi dirigintele corului „Doina" din 
Timişoara, frumoasa iniţiativă de a federaliza toate 
corurile şt fanfarele actualmente în fiinţă în Banat, 
într'o mare asociaţie. Adunarea de constituire s'a 
ţinut în comuna Chisefeu (Caras-Severin) la 21 
Sept a. c. 



In curând se va sărbălo i aniversarea a o sulă 
de uni delà nsş'erea lui Pasteur. Născut la 27 
Decemvrie '922 la DrJe (Jur?), P?steu--- a fosf în*âi 
profesor Is Bessancon, mai apoi le şcoala nor
mală superioară şi la liceul din Dijon delà care 
trecu în 1852 profesor de chimie la universitatea 
din Strassburg. 

A fost membru şi secretar al Academiei de 
ştiinţe, întrând şi în Academia franceză în locul 
marelui naturalist Litfré. E demn de re'evat că 
cu toate cerce ările şi descoperirile cari l-au făcut 
celebru în terapeutica modernă, Pasteur n'a fosî 
totuşi medic. 

* 
Cursurile de vară delà Vălenii de Munte, de 

sub conducerea dîui N. lorga, întrerupte î:j (impui 
răsbciului şi reluate acum doi ani, s'au bucurat şi 
anul acesta de foarte mulţi auditori. Importanta 
instituţie cuifurs'ă delà Văleni s'a bucurat de vizita 
şi a doi învăţaţi francezi : dl Louis G.ntil, pro
fesor ia Sorbona şi dl Jacques Bourco.it precum 
şi de înalta vizită a M. Sale Regina Mat iu-, Prin
cipele Nicolae, Principesele Ileana şi Lina a Greciei. 
M. S-! Regina s'a interesat în despreaps da mer
sul cursurilor, primind chiar să patroneze o şcoală 
specială de fete, pe care intenţionează s'o înfiin
ţeze dl N. Iorga la Văleni. Din declaraţiile făcute 

unui 2i."jr local de învăţatul profesor dl V. Bogrea, 
afiăm însă cu surprindere şi cu durere, că numărul 
audi-nţiî ardeleni la aceste cursuri a fost neo
bişnuit de mic. Cauzele ? 

* 
Sa institutul medico-pedagogic de stat din 

Boroşineu (Arad) t e primesc pentru anul şcolar 
1 9 2 2 - 2 3 , copii şi copile cu defecte mintale şi 
c..pacua:e slăbuţă, cari au repetat de repeţite ori 
cl. I ori allă clasă primară sau chiar c*,ri n'au 
mai f"st înscrişi. Cei săraci vor fi primiţi gratuit. 
Se atrage îmă atenţia că se primesc cei cu încli
nă i sufleteşti sub-normale dar cari sunt totuşi 
apţi p;:ntru învăţământ. Lămuriri se primesc la 
direcţunea institutului. 

* 
A murit la Bucureşti cunoscutul şi mult a-

p eciilu! compozitor Ion Scărlătescu. înmormân
tarea a avut loc Duminecă 24 Septembrie, în pre
zenţa unui delegat a! ministerului artelor, a tea
trelor şi asociaţiilor de muzică din Capitală şi a 
numeroşilor săi admiratori. Cu prilejul acestui 
trist eveniment, dl Virgil Cioflec, directorul artelor, 
a instituit un premiu de 4000 Lei pentru cea msi 
buaă compoziţie muzicală cu titlul: a Moar tea lui 
Ion Scărlâiescu". 

Cărţi» reviste» ziare. 
Primim la redacţie: 
Geografia judeţului Cojocna, pentru şcoa'ele 

primare, întocmită de dnii G. G. Maîeescu, pro 
fesor secundar şi /. A. Angheliu, institutor. 

Scrisă înfr'un stil simplu, uşor de înţeles, 
într'o limbă românească curată, împodobită cu 
desenuri şi clişee numeroase şi reuşite, cartea se 
recomandă de sine ca un manual didactic de mâna 
intâîu. 

* 
„Sfaturi de aur pentru ţărani" de /. T. 

Toussaini-Senior. Ed. 11. O cătţulh fără nici o 
pretenţie de originalitate, scrisă într'un stil quasi-
popular şi cu sănătoase sfaturi şi exemple. Se 
poafe citi cu plăcere şi cu folos de cei cărora 
li-e şi adresată. 

* 
V „Didactica", pentru normalise şi învăţături, 

de Gr. Borgovanu. Cartea cunoscuiuuii şi fecun
dului sutor de cărţi didactice, făcută după pro
gramele oficiale în vigoare, este o călăuză ne-

. preţuită pentru toţi cei cari au înibrăţ-şat sau vor 
îmbrăţişa spinoasa şi plina de răspundere carieră 
a învăţământului primar. O re comandăm..cu toată 
căldura. 

* 
„Şcoala R o m â i ă " , organ ?1 soc. instituto

rilor şi instimtoareior din România, An, XVII, No. 
14-17, cuprinde un in'eresent şi fo.'ositcr articol 
despre „Prevenirea leneviei şcolare" de Dr. Po-
pescu-Hagiul. Părerile asupra Alcătuirii unei cărţi 

de citire, ale dlui A. Ivanovici sunt foarte judi
cioase şi pot fi urmate cu toată încrederea de 
autorii unor astfel ce cărţi. 

„ învăţătorul Român", revista asoc. gen. a 
membrilor corpului didactic primar îornân. An. 1, 
No. 5. Una din cele msi serioase reviste didactice 
române, „învăţătorul român" a reuşit în scurtul 
timp d !a apariţie şi până azi fă grupeze în juru-i 
cele mai de seamă personalităţi ale învăţământului 
nostru. Din numărul apărut pe Maiu, desprindem 
articolul dlui Al. Procopovici: „In jurul reformei 
şcolare", în care autorul semnalează cu multă vi
goare pericolul diferenţierii tot mai accentuate 
dintre cele două lumi ale statului nostru, lumea 
satelor şi lumea oraşelor. „Viaţa noastră — scrie 
dsa — nu se va putea consolida, dacă în Ardeal, 
B^arabia şi Bucovina, sau sub anumite aspecte 
şi în vechiul regat, oraşele, sau o mare parte a 
p îpak'ţiun'i lor, vor stărui să se prezinte şi de 
aci înasnte ca nişte corpuri străine introduse în 
mijlocul acestei ţări, voind să trăiască viaţa lor 
deosebită şi să continue deci o existenţă parazitară". 

Peir-ru evitarea unui viitor conflict, dl Proco
povici cere o cât mai largă cunoaştere a minori
tăţilor conlocuitoare şi câştigarea încrederii şi 
simpatiei tor, tocmai prin această cunoaştere cât 
mai" aprofundată a firii, culturei şi nevoilor lor. 

Alte articole semnate de dnii C. Oprescu, 
C. Sudeţe.anu, Ap. D. Calea, Gavril Bochiş, El. 
Filipescu eic, încheie un număr cu desăvârşire 
interesant şi bogat. 

http://Bourco.it


Pentru fondul „Gheorghe Lazăr u . 
(Urmare.) 

Pe listele de subscripţie lansate pentru mărirea fondului „Gheorghe Lazăr" au mai subscris: 

Lista Nr. Lei Lista Nr. Lei 

402 Romul Negreiu, Zlatna _ 15-— 559 Simion Baloş, Brad 340'— 

349 Corneliu Roşea, Maciova. . . 35-— 328 Vasile Bălănescu, Orşova 1 1053' — 
822 Ilie Bunea, lacobeni . 71-— 177 Gavril Man, Vadul Grisului 135-— 

127 Nicolae Frătilă, Tiur 298-— 926 Adrian Mican, Lechinţa 82-60 
92 Ion Bucur, Mogoş-Valea Barnii . . . 42-— 19 Emanuil Muntean, Aiudul de sus 230-50 

107 Trăian Brătoiu, Oieşdea . . . . 20-— 1014 Scoală civilă, Abrud 150-— 

117 I. 0 . Dămian, Roşia de Secaş . . . 100-— 643 Gheorghe Nichita, Tăşnad 225-— 

333 Gavrilă Băiaş, Jupalnic . . . 17 — 30 Ion Gligorescu, Alba-lulia . . . 20-— 
725 Iuliu Pereni, Dorolţ 7'— 29 Măria Muntean, Alba-lulia 35-— 
819 Vasile Corbean, Ighişdorful Sârbesc 15 — 28 Cornelia Costea, Alba-lulia 180'— 
338 Cheorghe Jurchescu, Petnic 61-— 27 Cornelia Pipoş, Alba-lulia 45 '— 
583 Adam Popovici, Deva 100-— 26 Vaier Mărgineau, Alba-lulia 50-— 

16 Ana Panta, Aiud __' 140-— 25 Vasile Sandru, Alba-lulia 50-— 
771 Niculae Creţu, Răşinari 10-— 24 Dumitru Magda, Alba-lulia 25-— 
783 Bucur Sasu, Răşinari 268-93 23 Vasile Oniciu, Alba-lulia 20-— 

17 Mărioara Man, Aiud 144 — 22 Iuliu Roşea, Alba-lulia 50-— 
301 Dănilă Ţunea, Mehadia . . . 24-— 21 Nichifor Borza, Alba-lulia 422-75 
505 Nicolae Ţuţurea, Beclean 3 8 7 5 153 Dimitrie Moldovan, Alba-lulia . . . 25-— 
836 Petre Dan, Sighişoara 150-— 1026 Dumitru Irini, Rebrişo'ara 84-— 
839 Ion Togan, Sighişoara . . . — • — 993 Şcoala norm. de băeţi, Zălau . . . 215-— 
833 Ambrosiu Sioicovici, Sighişoara... — • — 488 Ion Puşcariu, Sohodol 130-— 
379 Avram Neda, Recita 5901 •— 606 Ion Bătea, Pânătorii de munte . . . 213-— 
806 Gregoriu Neamţiu, Mintiul Gherlii 238-50 588 Teodor Stoia, Sighetul Marmaţiei 205-— 
599 Ion Hancu, Târgul-Mureş 52-— 987 Revizoratul şcolar „ „ 23-— 
974 Revizoratul scol. Târgul-Mureş . . . — • — 853 Ilarie Ghiaja, Bratei 66.50 
591 ,, j) )> >) — —•— 570 Sabin Jula, Simeria 400-— 
659 Patriciu Pop, Supurul de jos . . . 160-75 150 Trăilă Pigli, Arad-Şega 1 3 5 - -
811 Gheorghe Pop, Hoghiz 20-— 512 Gheorghe Turdean, Dejani . . . . . . 66-— 
514 Ilarie Comşa, Mândra. . . 80- - 970 Revizoratul şcolar, Sibiu 55-— 
192 Ştefan Garoiu, Hălchiu 699-— 151 Ion Iancu, Almas 27-— 

1035 Ioan Stroia, Pojorta 20-— 552 Gheorghe Halmaghi, Veneţia de sus 60-— 
259 Grigorie Drăgan, Mocud . . . . . 60-— 202 Gheorghe Şermeşan, Mititei . . . .... 50-— 
548 Octavian Pop, Vad 8Q-— 152 Alexandru Galdău, Tăut . . . 300-— 
519 Gheorghe Pop, Mărgineni 38-15 398 Petru Adam, Zervesţi 58-— 
602 Teodor Sighiartău, Topliţa-Română 30 — 921 Patriciu Palade, Câmpeni . . . 200-— 
563 Laurean Petruţescu, Pricaz .... . . . 15 — 38 Ion Deva, Blaj 347-. . . 

1018 Iosif Barbu, Dostadt 20-— 636 Zaharie Fraudeş, Hodac 49-63 
66 Ion Crăciun, Dostadt 24-— 123 Teodor Haba, Şioroştin 60-— 

864 Cornelia Suciu, Paloş . . . 65-— 778 Ştefan Drăghiciu, Sadu 118-— 
748 Dumitru Racolţi, Baia-Mare 30-— 661 Romul Şipoş, Curitău... . . . . . . . . . 200-— 
369 Serafim Jurca, Doman 59-— 909 Ştefan Puta, Sânmiclăuşul-Mare... 385-— 
972 Revizoratul şcolar, Odorheiu 100-— 410 Ion Gander, Ferdinand 205-— 
809 Ierofteiu Bârsan, Paloş 6 5 - - 998 Şcoala normală de băieţi, Caransebeş 105-— 
235 Ion Moldovan, Rodna-veche 50-— 405 Pavel Cepău, Obreja 2 3 5 - -
615 Gheorghe Uiiăcan, Hodac 20-— (Va urma.) 
996 Şcoala norm. de băeţi, Sibiu 130-— 

(Va urma.) 



ACTIVE 

Contul Bilanţ dela 30 iunie 1922. 
P e timpul din 1 Ianuar 1921 — 30 iunie 1922. PASIVE 

Lei b Lei b 

Cassa în numerar .... . . . 127025 10 Capital social . . . . . . . . . . . . . . . 15000 — 
Cambii e scontate . . . . . . . . . 99389 50 „ „ din emisia în curs 92060 — 
Mărfuri 60000 — Depuneri spre fructificare 145001 17 
Mobilier 9493 23 Acţii „Zorile" . . . . . . . . . . . . .... 19716 — 
Efecte şi acţii . . . .__ 8750 — Creditori . . . . . . . . . . . . 7282 12 acţii . . . .__ 

Dividende neridicate . . . . . . — 641 50 
Scopuri filantropice . . . .... 392 54 
Interese anticipate . . . . . . . . . — 1112 — 
Profit curat . . . 23452 50 

304657-83 304657 83 

S P E S E Contul Profit şi Pierdere V E N I T E 

Spese (Cheltuieli de organizare şi altele) 
Lefuri. . . . . . .... 
Contribuţiuni . . . . . . . . . 
Interese fondurilor proprii . . . . . . 
Interese de reescont 

la depuneri.. . . . . . . . 
Profit curat . . . 

Lei 

23128 
4065 
7986¡05 

12;70 
2622J20 
4060127 

23452150 

65327 42 

Spese de emisiune . . . . . . . . . 
Interese de escont provizii, comis, etc 
Câştig din marfă . . . . . . . . . . . . 

DÎREC-
ss , Traían Şuteu, 

preşedinte. 

Cluj, la 30 Iunie 1922. 
ss., Andrei Pora, ss., Petru Bura, 

preşedinte. v. preşedinte. 
ss.Dr. Oheorghe Vilt, ss Minai! Hurducaciu, ss.Gheorghe 

Verificat şi găsit in con-

COMITETUL DE 
ss. Gavril Almăşian ss. Idachim 

preşedinte. 

Pentru contabilitate: 

Ţ1UNEA : ss. Boieriu 
ss, DimitrieHancu, ss. Oheorghe Stelea, ss. lacob Boieriu, 

secretar 
B. Boieriu, ss. Ioan Mango, ss. Anton Doraide, 
sonaută cu registrele 

SUPRAVEGHIERE: 
Pop ss. Harie Belan 

referitoare la împărţirea Profitului curat de Lei 23452-50 
10% Dividendă acţiilor vechi pro 1/1 921 — 

30/VI 922 . . . . „ 2250 -
6 % Interese ratelor vărsate din emisia în curs „ 561;90 

Iar din rest se vor da: 
2 5 % Fondului de rezervă 
10%) „ „ pensii ale funcţionarilor , 

1. Pentru crearea unei burse a 
Învăţătorilor" care se va 

15% Tantiemă funcţionarilor societăţii 
50% Subvenţiii cf. Statutelor cari* se vor 

repartiza astfel: 

5 J 3 5 1 5 
2054 06 
3081-09 

2. 

Băncii 
da unui 

student fiu de învăţător 
Asociaţiei generale a învăţătorilor din 

Transilvania etc. spre a putea da burse 
fiicelor de învăţători . 
Casei învăţătorilor din Saiu mare . 

„ „ ,, Arad 
„ „ ,, Timişoara . 

La dispoziţia Direcţiunei pt. scopuri 
filantropice restul de 

4000 — 

3000.— 
1000-— 
1000 — 
1000-— 

270-30 






